

新疆发现灰背伯劳

帕米尔古称“葱岭”，多野葱，是中亚高山汇集之地，地质上称之为“帕米尔结”。2004年5月8~23日，香港观鸟会一行9人由会长林超英先生率领，在新疆南部（环绕塔里木盆地）考察和观鸟，记录138种野鸟。5月18~19日，在帕米尔高原首次记录到纵纹角鸮（*Otus brucei*）、长脚秧鸡（*Crex crex*）、灰背伯劳（*Lanius tephronotus*）、灰柳莺（*Phylloscopus griseolus*）等。其中的灰背伯劳属于新疆鸟类新纪录种。

灰背伯劳也称“西藏伯劳”，属于高海拔物种，主要分布于青藏高原。这次出现在帕米尔高原的“达布达尔”地区，距离塔什库尔干县城以南约50 km（ $37^{\circ}22'21.5''N, 75^{\circ}24'09.8''E$ ，海拔3 465 m）。达布达尔的栖息环境比较湿润，有峡谷灌木林，附近有农庄，周边是高山草原和荒漠。5月19日共遇见2只。拍摄到至少20张清晰的数码照片。经与《中国动物志》鸟纲第九卷、《中国鸟类野外手册》和《Shrikes, a Guide to the Shrikes of the World》等文献对照，确定为灰背伯劳（*Lanius tephronotus*）。笔者特别注意到其翅上没有白色斑块，额前的黑色范围比较狭窄，上背、肩及两翅的内侧覆羽等基本为灰色，尾羽亦略显短一些（编者按：鉴于该鸟背羽沾棕，尾羽羽色偏灰且具黑色次端斑，故在亚种分化上值得进一步探讨）。

马 鸣（中国科学院新疆生态与地理所）；李锦昌 林超英 黄天华 林美嫦（香港观鸟会）